

Z Českých vlastí.

Co válka přináší. — Dle úředního výkazu bylo v Uhrách dne 31. pros. 1915 celkem 36,379 dětí, které ztratily v nynější válce otce. Do počtu toho nejsou započteny děti, o jejichž otčích se neví. — Jsou-li mrtví nebo zajati.

V populární pilsenské restauraci "U Chudých" na Ferdinandově třídě v Praze dostal majitel na měsíce únor přiděleno tolik pilsenského piva, že může vyčerpávat denně pouze 200 pilitrů, aby vystačil se zásobou až až do konce měsíce. By se tato denní dávka nespokojila, vaří ji v denních hodinách, o to pečují se tím způsobem, že dopoledne se pivo vůbec neprodává, v poledne obdrží každý host jen jedinou sklenici piva. Večer se rovněž spojí a o 10. hodině se výčep zavře. Před ulicí se pilsenské pivo vůbec neprodává. V populárním a ve všech končinách venkova známém Brejskově pilsenském restaurantu ve Spálené ulici je sice potřeba pilsenského piva zabrzděna tím, že se dopoledne a od 1 do 6 hodin odpoledne vůbec nepečuje, ale večer si za to může dát malou každému libovolný počet pilitrů. Podotknouti třeba, že pilitr pilsenského se prodává za 12 haléře.

Úmrtí. — Dne 22. března zemřel v Praze Václav Pík, tajemník ústřední jednoty československého hostinství "Hostinil", osobnost ve vesměs českém hostinstvu hovězná a oblíbená. Zesnulý Václav Pík byl původně hostinským. Svoji inteligenci a výmluvnost získal si takovou důvěrou, že mu byla svěřena funkce tajemníka při ústřední jednotě "Hostinil". Tajemníkem byl po čtyři léta.

II. března zemřel ve věku 52 let obvodní lékař v Kanovicích na Moravě pan František Mohal, rodák z Měse u Tabora.

V Inspruku zemřela 12. března Augusta hr. Thun-Hohensteinová, roz. princezna z Urachu-Wuerttenberku v 74. roce svého věku. Zvěčnělá byla podruhé provdána za býv. sborového velitele v Tyrolsku pol. zbrojístra hr. Franta Thuna z větvě Choltické v Čechách, který r. 1888 zemřel.

V Bohdanečích u Pardubic zemřel vdp. farář Al. Kašpar. Zesnulý narodil se roku 1857 a na kněze byl vysvěcen roku 1882.

V libni po delším utrpení zemřel pan Jan Sedláček, řídící učitel ve výslužbě, vlastence nejryzejšího zrna. Působil jako učitel ve Vodole, ve Vysocanech, v Čukovicích a jako řídící učitel v Hlubětíně, kde horlivě pracoval plných 28 let až do roku 1905. Při odchodu na odpočinek dostalo se mu pochvalného uznání úřadů, školních i z kruhů jiných.

Přišel si pro svou "maminku" — V neděli 27. března konal se v Paskově na Moravě pohřeb Jiřího Felhauera, který v úctyhodném věku 87 let dokončil svůj život. Nebožtík byl svého času i starostou v Paskově a pro svou milou, dobrou povahu byl všem občanům ctěn a vážen. Zesnulý zachoval si hodný humor až do své smrti a když již umíral, řekl své choti, "mamince," at' jen neplače a nemroutí se, že on si brzy pro ni přijde. A tak se i stalo. Chot' jeho měla v neděli dne 5. dubna pohřeb, tedy již za týden přišel si nebožtík pro svou "maminku."

Úmrtí starého vojína. — Co sedmašedesátník narukoval k vojsku myslivecký šikovatel A. Huml z Plané a účastnil se se svým praporem polské myslivecké bojů v Karpatech, kde byl za statečnosti před nepřitelem vyznamenán zlatou medailí. Z Karnat přeložen byl na jižní bojiště, kde, jak známo, navštívil ho sám následník trůnu, po jehož návrhu císař jmenoval Humla poručíkem. Huml pak nedávno onemocněl a jak se nyní oznamuje, zemřel.

Zákaz vývozu piva. — Jak "N. L." sděluje z Plané, očekává se tam v příštích dnech vydání nařízení ve příčině zákazu vývozu piva. Tento krok bude mít za účel obmecení vývozu ve prospěch domácího spotřebce. Při tom mají však býti pivovarům poskytnuty možnosti zachování obchodní styky se zahraničními závody, jak je udržovaly v době míru. Vývoz piva bude povolen v obmeceném množství a sice dle těchto podkladů: K vývozu jsou oprávněny pouze ony

pivovary, které vyvážely již v letech 1911—12 a 1912—13 do zemí spojených nebo neutrálních. Dle toho jsou vyloučeny z vývozu ony závody, které vyvážely pouze do Ameriky, nebo do nepřátelských států. Stanovení k vyvezení oprávněného množství piva bude určeno dle množství vyvezené výroby v poměru k vývozu ze země druhým dvonárodním ročníkem. Stanovení tohoto množství vykázá se každého měsíce. Dle chy staného výnosu bude vývoz piva značně snížen. Tímto opatřením budou nejvíce postihovány pilsenské pivovary, které byly na exportu skutečněny 94 proc. Pilsenske pivovary budou moci na příští vyvážeti pouze 12 procent své výroby.

Detáská hra. — Náděnice Anstazie Doláková v Brně byla nucena hledati pomoc v zemské porodnici a proto dala svou dvojnoutou dezeršku do útluby v Rychlově ulici. Posluhovačka Fr. Souraiová jež má třiletého hoška, Karla, vzala si dezeršku Dolákovu nanece k sobě a ukládala ji do dětského vozíku. Hošek její rozjářen radostí, že má společnost, chtěl se na ni podívat, chytil se za okraj vozíka a převrhl ho. Hochovej nestalo se nic, za to děvčátko byla přeražena ruka, takže musilo býti dopraveno do dětské nemocnice.

Hledal nevěstu. — V pondělí večer potuloval se po Bystrici neznamý muž a nápadně se vyptával různých lidí, zejména však dětí, zda hospodář nebo otec rolný má u něho je doma, nebo na vojně. — Poetiví lidé, netušící nic zlého, sdělili s neznámým vše, po čem se tážal. Kolem 10. hod. večer po cel neznámý obšťupoval okna bytů, kde zvěděl, že muž není přítomen, a fukáním na okno budil obyvatele a doprosoval se o nocleh. Poněvadž byl na několika místech odmítnut, vnikl v jednom statku do dvora a komedii opakoval. Napřed se domlouval po domě, když však byl odhalnut, počal se do bytu se do bytu vřít násilně. Majitelka domu, nevzdala si rady, počala volat o pomoc, na což se sběhlo několik lidí ze sousedstva a milého pocestného zatkli. Poněvadž neznámý se dlouho vzpíral přiznat barvu, kdo je a proč v noci obšťupoval obšťupuje, zavřeli ho souseď do obehu satlavy. Když ráno zavolalo četnictvo do Žabovresk, zjištěn a známým pobudoví Josef Hrněál z Hrozenkova. Na dotazy četnictva, proč obšťupoval v noci tolik rodin, vymýňoval se Hrněál, že pry' hledal nevěstu. Hrněál jako podezřelý byl zatčen a dodán soudu.

Městská rada v Olomouci prodává obšťupatelství větší množství fazolí. Ke koupi jsou oprávněny rodiny, bydlící v Olomouci. Na rodinu připadne 5 kg fazolí po 1 K 20 hal za 2 kg.

Videň chtěla opět na Moravě rekvirovat brambory. — Pražský Venkov píše: Nouse o zemaky ve Vidni způsobila, že Viděň chtěla opět rekvirovat zemaky. Bylo tomu však zabráněno a rekvisice za maké bude se nyní dít jen konvencionální obilního ústavu. — K tomu nutno však dodat, že má MaMa o rekvirování brambor na Moravě pro Viděň ještě jiné pozadí než jen nouzi o brambory ve Vidni. Někteří oběhovníci na Moravě uzavřeli loni na podzim s vídeňskou obel pevné smlouvy na dodávku mnoha set vagonů brambor. Ač si vymohli pro tuto dodávku rekvisiční právo, nesehali ono množství brambor, k němuž se zavázali vídeňské obel a mají dodávat ještě mnoho set vagonů. Tak ku př. zavázal se jeden z nich dodat 1500 vagonů brambor, dodal však dosud jen 300 a má ještě dodávat asi 600 vagonů. Podobně i někteří jiní. Všichni ti oběhovníci domáhali se, aby mohli spinit smlouvy, k nimž se zavázali, aby jim bylo na jaře dovoleno rekvirovat zase na Moravě brambory. Rekvisiční právo měla jim vypomoci vídeňská obel. Jak je však vidět z horšíků zprávy, selhalo jim neboť rozhodující činitele na Moravě postavili se proti rekvisici. Jisté právem, neboť rekvisice nejsou přece k tomu, aby pomáhaly k získání jednotlivým spekulantům.

Oděvní ústředna pro občanstvo v Německu. — Aby pro méně zmožné obyvatelstvo bylo za primárně ceny k dispozici při delší trvání války nutné řádky a v první řadě potřebné spodní prádlo, byla zřízena říšská ústředna pro občanské řádstvo (říšská oděvní ústředna). Říšské oděvní ústředně přísluší připravovati opatření, jež mají býti učiněna, hospodářti se zásobami, rozdělovati je a starati se o náhradní látky.

Dan z oken. — "Kurjer Po'ski" oznamuje, že v Piotrkově zavedena bude dan z oken. Okna rozdělena budou ve tři skupiny a dan dle toho bude obnášeti 3 K, 1 K 50 h. z oken oběhodu 20 K, 10 K a 5 K.

Stávka černochů v dánské záp. Indii. — Na dánských západoindických ostrovech Sv. Tomáše a Sv. Kříže stávkovalo 200 černoských dělníků cukerních plantáží. Tato stávka černoských zakonečenými úplným vítězstvím dělníků, jejich požadavek za 40-procentní zvýšení mzdy byl jim po dlouhém vyjednávání, jehož se horlivě účastnil guvernér ostrovů, nyní povolena a od minulé soboty je práce v plném proudu. Na první pohled se zdá požadavek za 40-procentní zvýšení hodně vysoký; vli se však, že černoské dělníci byli ovlivniti za desítiho novou a někdy ještě delší pracovní dobu 80 až 100 řy 11 ře — K 1.20 r. m. — jisté je požadavek tento jest hodně mírný. Dansti majitelé plantáží poněkud se z počátku, aby udrželi stávkou jako povstání černocha plemene proti bílomu, a dánská vláda vyslala i výšechnou loď na odhrazení oběhovaných bēlochu na ostrovy. Ale jak telegrafoval viděl válečné loď, nebylo to nutným, poněvadž se stávkující chovali vzorně.

Loupežná vražda v Rychvaldě. — Obyvatelstvo Rychvaldu ve Slezsku bylo vzrušeno před několika týdny v době ráno zprávou o loupežné vraždě, provedené na lsbetém horníku J. Hartmannovi. Mrtvoly zavražděného nalezeno byla v neděli kolem půl 6. hod. ráno na železničním náspu kosko-bolnanské dráhy ve vzdálenosti asi 550 m. od místního nádraží. Hartmann ležel tu s roztráštěnou lebou a křivě zlomenou pažkou v úlavu. Rana způsobena byla hrubým předmětem. Domnělým pachatelom vraždy je 32letý horník F. Wiczorek. Hartmann byl viděn v sobotu večer v jeho společnosti v jistém hostinci. O výplatě, která se konala v sobotu odpoledne, převzal Hartmann mzdu nejen za sebe, nýbrž i za svého kamaráda. Bylo mu vyplaceno celkem něco přes 70 K. U mrtvoly nešťastníka nebyl nalezen ani haléř, za to Wiczorek měl u sebe přes 100 K, o nichž nedovedl udati, kde jich nabyl. Wiczorek byl zatčen a dodán k polnímu vojenskému soudu.

Generál Humbert je malý, suchý muž světlé, inteligentní hubenosti. Podobá se Japonci, má ostré živé oči, nemluví mnoho a jest krajně přívětivou a příjemnou bytostí. Před válkou byl v Maroku, kde měl často příležitost osvědčiti svoji zdatnost. Při bitvě na Marne byl ve středu a pomáhá vrážeti klin do německé fronty. Nejl populárnější v tom stvyslu jako Manoury nebo Maudlot, jest muzem, jeuz kouá svou povinnost, a níz byl nadělal mnoho slov. Když plukovník, jeuz nás měl vstřík postavení "Four de Paris" po trochu nebezpečně lesuj cestě, jevil rozpak, usnul se: "Proč?" — pravil — "pánovi uděla trochu rozčilení docela dobře!" Upomínal mne na Nogho. Mohl bych si mysleti, že, nevítežli Francie, provede na sobě harakiri — aniz by se mu jeho hubeně, jako pergamemí vysehla ruka zatřásla, kdyby namířil revolver proti svému trochu vpadlým spánkům.

Uvolněné zuby a chorobné dásně mohou býti vyhojeny

Tato choroba vyznačuje se krvácaním, bezbarvými dásněmi a vystoupilými dásněmi, nedutklivými zuby, zápachým dechem a konečně uvolněním a vypálením zubů.

Víte, že 90 procent lidí trpí touto hroznou nemocí, jež zavinuje uvolnění a konečné vypálení zubů. Neďte své vylávané zuby vyťahovati. Mohu vám každý z nich zachovat — učinit je pevnými a zdravými. Pošlete si pro moje domácí léčení a vývod — pouze \$4.00. Uspokojení zaručeno, nebo jinak peníze se vrátí.

Nosíte-li padělané zuby a ony vám těsně nepřiléhají, pošlete si pro můj lepkavý prášek. Neopatrné postikání plátek způsobí, že těsně v ústech přiléhají. Ručím, že toho doví. Velká krabice pouhých \$1.90. Zašlete poštovní poukázku (money order). Jsem český zubní lékař a poskytnu všem poctivou zkoušku a zacházení. Pamatujte, že peníze vrátím, když byste nebyli spokojeni. 1-42-2

Dr. C. E. MOTIS
304 Teachout Bld.,
DES MOINES, IOWA.

Vůdce v tornádovém pojištění!

The Columbia Fire Underwriters
Omaha, Nebraska

The National Fire Insurance Company of Hartford, Conn.

Hotový kapitál \$2,000,000

1. ledna 1915.

Celý majetek \$16,226,084.38

Záloha na znovupojištění, nezaplacené zátráty a jiné povinnosti 10,729,739.26

Čistý přebytek přes kapitál a veškeré povinnosti 3,496,345.12

Uhraný přebytek vlastníkům pojistek 5,796,345.12

Tato společnost má pozoruhodnou pověst za téměř půlstoletí čestného ujednávání pojišťujícím se občanstvem. Liberální pojistky, Rychlé vyrovnání zátrát. Hotové vyplacení bez zádržky. Úplně krytí farmy pojistkou.

ČAST VÁŠÍ PŘÍZNÉ ŽADOUČI.

Místní odhadčí zabezpečuje rychlou pozornost ku Vaší zátrátě. Stájte na té nejlepší —

COLUMBIA — NEBTOJÍ NIC VÍCE.

Domací úřadovna: Celé 3. poschodí v Merchants National Bank budově. — Telefon Douglas 450.

C. O. TALMAGE, Manager.

N. E. LEASE, Asistent Mgr.

E. G. BOHANNAN, General Agent.

Pojištění rostoucí úrody proti krupobiti.

Zdraví v rodině

Na zdraví v rodině velmi málo závisí. Máme si jejtedy vážit a nikdy nepřipustiti, aby nemoe štěstí rodiny kazila. Již při prvních známkách onemocnění, aneb při úrazu a po hmoždění máme vždy býti připraveni. A tu dobrou a odporučení hodnou pojistkou jsou

Severovy Rodinné Léky

Jež již po dlouhou dobu 35 let účinně léčí různé druhy nemocí a jež ti, kdož je zkusili, všecky doporučují. Jest jich celkem 34. Nemůžeme je zde všechny vyjmenovati. Místo jest omezené avšak těchto několik vás zajisté přesvědčí, že máme léky na různé druhy nemocí. Píšte si o úplný seznam.

SEVERŮV BALSÁM PRO PLÍCE
proti kašli, nastuzenímám, chraptivosti, zadržavému kašli, zánětu průdušek a krupě čili falešnému záškrtu. — Cena: 25 a 50c.

SEVERŮV ŽIVOTNÍ BALSÁM
na zlenivělost jater, nestravnost, vlekou zácpu a nezázivnost. — Cena 75 centů.

SEVERŮV KRVEČISTITEL
na nečistou krev, vředy, vyrážky, trudy, boláky a rány z nečisté krve pocházející. Výtečný jarní lék. — Cena \$1.00.

SEVERŮVA MAST NA CHOROBY KOŽNÍ
proti svrabu, lišej, mokřavému lišej, chrastu, vyrážce po jedovatě škumpě, trudu, slunečnímu toku, svrbivým osutímám a letním vyrážkám. — Cena 50 centů.

SEVERŮV GOTHARDSKÝ OLEJ
výtečný liniment v reumatismu, neuralgii, vřeknutinách, oděněních, otoklímách, ztuhlosti, křečech a bolestech. — Cena: 25c a 50c.

SEVERŮV REGULÁTOR
pověsčný silitel v léčení chorob ženám vlastních. — Cena \$1.00.

SEVERŮVA ŽALUDEČNÍ HORKÁ
na posilu slabého žaludku, při ztrátě chuti k jídlu, nezázivnosti, nestravnosti a zácpě. — Cena: 50c a \$1.00.

SEVERŮV SILITEL LEDVIN A JATER
odporučení hodný v zánech ledvin a nečyře, zastavení moče neb při obtížném močení naběhlých nohách a bolestech v zádech, žlutence a kyselosti v žaludku. — Cena: 50c a \$1.00.

Severovy léky jsou na prodej všude v lékárnách. Žádejte však výslovně jen Severovy Léky. Neberte nápodobení. Kdyby vám lékárník nechtěl Severovými léky posloužiti, objednejte si je přímo z moderní laboratoře firmy

W. F. Severa Co.

CEDAR RAPIDS, IOWA

r. 1888. Dle toho rozeznávají se tudíž dva způsoby periodického postupování ledovců norských, totiž velké kolísání, k němuž je potřeba nejméně 200 let, a menší které netrvá déle než dvacetinu periody velké; doba malých kolísání a ledovce Boninsbrae trvala po roce 1867 16—18 let. Podotknouti však sluší, že ledovce, vycházející od sněžného pole Folgefonského v 60 st. s. š. v tomto století jinak se jeví nežli ostatní ledovce norské, ježto ledovce Boninsbrae až do roku 1879 mocně pokračoval a od té doby ustupuje.

Vrchní stav. rada Ferd. Fellner zemřel. — Z Vidně se sděluje, že zemřel tam 21. března v poledne, raněn byv mrtvicí, vrchní stav. rada Ferdinand Fellner, známý a proslulý stavitel přečetných divadel. Dosáhl věku 69 let. Narodil se r. 1847 ve Vidni a po smrti svého otce, jeuz byl stavitelem, zahájil činnost a věnoval se záhy stavbám divadel. Zbudoval divadlo v Temešváru a městské divadlo ve Vidni, nacez se spojil s Heř. Helmerem. Od té doby skoro výlučně, až na nepatrné zcela výjimky, prováděl jen stavby divadel a získal si jako stavitel v tomto oboru právem nejznámějšího jména. Vystavěl velký počet divadel a k mnohým také dal jen návrhy a vypracoval plány. Tak zejména vystavěl lidové divadlo v Pešti, městské divadlo v Augšpurku, v

Brně, Liberci, Szegedíně, Prešpurku, Karlových Varech, Oděse, Rjece, nové něm. divadlo v Praze, lidové divadlo ve Vidni, Curychu, v Berlíně (Pod lipami), Solohradě, dvor. divadlo ve Wiesbadenu, v Stýrském Hradei, Hamvě, Varaždině a j. v. Kromě divadel vystavěl mimo jiné hvězdárnu ve Wachringu u Vidně, etablisement Rouacherův ve Vidni, oběhovní dom Thonetův tanze, palác hrabete Karolyiho v Pešti, vířilovou kolonádu a cisářské lázně v Karlových Varech a j. v.

Smysl pro čest. — V Masillou, O. přihodil se před několika dny případ, který také je názkou do by: V jistém modistickem závodě ztratil se pár bílých rukavic v ceně 50 centů. Majetník závodu nemeskal a udal to ihned policii, která s nohlesou, policii celého světa vlastní, obrátila se na mladou dělnici, Almu Snyderovou, v závodě tom pracující za \$6.00 týdně a podrobila ji krížovému výslechu, o všem bez jakéhokoliv výsledku. — Výstup ten dotkl se citlivého dělníka do té míry, že přisedši domů otrávil se —